



Издаётся с 17 января 1997 года
Выходит по четвергам

www.obzor.lt



Фото: LRP.LT

В правильном направлении

Ежегодное обращение президента Литвы Гитанаса Науседы к Сейму никогда не претендовало на титул главного события хотя бы текущего месяца. Впрочем, то же самое можно сказать и о выступлениях в парламенте его предшественников.

Может, так уж сложилась традиция, может, основная масса населения во всегда правильных словах сменяющих друг друга глав Литовского государства находило слишком уж мало связи со своей повседневной жизнью, с проблемами, которые для него (для народа) казались и кажутся наиболее актуальными...

Понятное дело, что в этот раз Г.Науседа, обращаясь к парламентариям, в своей речи главное внимание уделил вопросам обороны, похвалив «наконец-то, правильные» оборонные инвестиции Литвы, но при этом он подчеркнул, что перед лицом российской угрозы необходимо продолжать укреплять обороноспособность и проявлять лидерство в Европе.

В своей речи, длившейся час, глава Литовского государства как минимум несколько раз отметил значение США.

«Мы движемся в правильном направлении, всё больше инвестируя в свою безопасность», – сказал Г.Науседа.

В 2025 году на оборону планируется выделить около 3% валового внутреннего продукта (ВВП), однако увеличенный лимит заимствований позволяет в течение года поднять эту цифру до 4%, а в 2026–2030 годах Литва намерена выделять на оборонные нужды 5–6% ВВП.

«Я прекрасно знаю, что литовский народ не хочет войны. Мы жаждем мира, стабильности и безопасности. Поэтому нам следует укреплять оборону и способствовать повышению эффективности коллективной обороны НАТО», – утверждал Г.Науседа. – Однако сейчас не время вздохнуть свободнее. Мы не можем игнорировать стремительные изменения за пределами страны. Мы живём в период войн и стремительного исчезновения международных норм. Друзей демократии

становится всё меньше, а врагов – всё больше».

Глава государства призвал уделять больше внимания Литовскому союзу стрелков, укреплению комендатур и совершенствованию системы мобилизации.

По его словам, в новых геополитических реалиях перед Литвой стоит «особая задача».

«Как и много веков назад, мы снова стоим на страже западного мира. Мы – крепость, за стенами которой, к сожалению, заканчивается цивилизованная Европа. В этой крепости, нашей Литве, нам нужны ещё более прочные границы, более сплочённое население, более многочисленная, хорошо обученная армия и современное оружие. Нам нужны надёжные союзники, которые придут нам на помощь в случае необходимости», – сказал президент Литвы, выразивший также удовлетворение от того, что наша страна уже не первый год остаётся в числе лидеров Евросоюза по объёму средств, направляемых на оборону.

В выступлении президента прозвучали и такие слова: «Наша жизнь точно не станет безопаснее, если мы будем менять масло на пушки, увеличивать уровень бедности и социальную изоляцию».

Премьер-министр Гинтаутас Палуцкас, комментируя речь главы Литовского государства, назвал эти слова пронзительными.

«Я думаю, это очень пронзительное наблюдение, потому что иногда, делая акцент на жёсткой силе, мы забываем о мягкости. Мотивация нашего общества, доверие нашего общества к государству, вера нашего общества в то, что государство заботится о них. Это неотъемлемая часть стратегии национальной безопасности. На эту некую дуальную модель опирается Финляндия, и мы рассматриваем Финляндию как образцовое государство в заботе о национальной безопасности», – заявил Г.Палуцкас журналистам в Сейме.

Премьер, правда, не стал комментировать конкретные предложения президента, касающиеся, прежде всего, налоговой реформы, прозвучавшие в выступлении Г.Науседы, с полным текстом которого, к слову, можно ознакомиться также на сайте «Обзора» www.obzor.lt.

Напомним, что Сейм в первом чтении одобрил изменения налогов на прибыль

и доходы населения, введение новых страховых и «сахарного» налогов, а также изменения в налоге на недвижимость.

Следует также отметить, что коалиционный совет объявил о решении не облагать налогами первое жильё и об отказе от предложения Минфина, согласно которому первое жильё гражданина подлежало налогообложению, начиная с минимальной стоимости в 10 тысяч евро с сохранением права за муниципалитетами на принятие решения о конкретном «пороге» и ставках в диапазоне от 0,1 до 1 проц.

Впрочем, автору этих строк совсем не хотелось бы, чтобы у читателей создалось такое впечатление, что годовое сообщение президента стало совсем уж рядовым событием для страны. Поскольку это не так. Политологи, в частности, обратили внимание на некоторые особенности речи главы Литовского государства.

Эксперты усмотрели противоречия в выступлении лидера страны в том, что президент призвал отдавать приоритет национальной безопасности и обороне, но при этом не забывать и о социальной справедливости, хотя в реальности реализовать и то и другое одновременно невозможно.

В этой части, как и во всей речи президента, очевидны противоречия, говорит, например, политолог Владимирас Лаучюс.

«Вот интересная вещь. Есть два по сути взаимоисключающих акцента. Если мы действительно хотим, чтобы дивизия была полностью создана и дееспособна к 2030 году (примечательно, что в оригинале опечатка – «к 3030 году»). – Прим. «Обзора»), и хотим выделить 5 процентов ВВП (валового внутреннего продукта), как решил президент и принял Государственный совет обороны (ГСО), то мне трудно представить, что за такой короткий срок, увеличив ассигнования на оборону, можно достичь целей социального государства», – сказал он в программе Dienos rjūvis новостного портала tv3.lt.

«Деньги либо есть, либо нет. У Литвы недостаточно денег, чтобы социальное государство процветало в течение следующих нескольких лет, и при этом у нас было бы 5 процентов ВВП на оборону», – добавил политолог.

В номере:



стр. 14, 27

А также:

Телепрограммы

с понедельника по воскресенье

Кроссворды, сканворды,
судоку, головоломки

Наш календарь

- 14** июня - Всемирный день донора крови. День американского флага. День траура и надежды в Литве. Международный банный день. Всемирный день жонглирования. Всемирный день вязания на публике.
- 15** июня - День медицинского работника. Всемирный день распространения информации о злоупотреблениях в отношении пожилых людей. Всемирный день ветра. День оккупации и геноцида в Литве. День Алитуса. Троица у западных христиан и лютеран.
- 16** июня - Международный день африканского ребёнка (День защиты детей Африки). Международный день семейных денежных переводов.
- 17** июня - Всемирный день борьбы с опустыниванием и засухой.
- 18** июня - День устойчивой гастрономии. Международный день паники.
- 19** июня - Международный день прогулки. Праздник Тела и Крови Христовых у западных христиан. Международный день борьбы с сексуальным насилием в условиях конфликта. Всемирный день детского футбола.
- 20** июня - Всемирный день беженцев. Всемирный день защиты слонов в зоопарках.

NORFA

Неразрезанное солёное
филе атлантического
лосося с кожей, 1 кг

Только **13,99€**



Акция действительна с 11 по 15 июня
Только в отделах взвешиваемой рыбы
больших магазинов NORFA

Инф. «Обзора»